

ПРЕДИСЛОВИЕ

Теория общественного выбора представляет собой одно из наиболее ярких направлений неoinституционализма, связанное с применением экономических методов анализа для изучения политических процессов. В предлагаемом читателю курсе лекций рассматриваются особенности общественного выбора в условиях прямой и представительной демократии, новая политическая экономия и общественная политика, экономика бюрократии и экономическая теория конституции.

Уделив большое внимание объяснению методологических принципов теории общественного выбора (ибо понимание места данного направления в общем контексте развития экономической науки, как представляется, поможет читателю получить важные знания и по истории экономических учений), автор, чтобы показать проблемы России в контексте общественного выбора, обращается к истории свободных выборов в нашей стране, обобщает массивы электоральной статистики и результаты социологических опросов. При этом используются методики формальной классификации политических партий, разрабатываемые в Государственном университете — Высшей школе экономики.

Идея подготовки российского учебника по теории общественного выбора, где бы российская тематика была равноправно представлена наряду с примерами из практики зарубежных стран, получила высокую оценку признанного лидера этого направления экономической теории Дж. Бьюкенена, награжденного в 1986 г. Нобелевской премией по экономике «за исследование договорных и конституционных основ теории принятия экономических и политических решений». Он дал массу ценных замечаний по структуре книги. Джеймсу Бьюкенену, а также сотрудникам Центра изучения теории общественного выбора Университета Джорджа Мейсона (с которыми автор поддерживает творческие связи уже в течение двенадцати лет) и Центра по изучению институциональных реформ и неформального сектора Мэрилендского университета адресуются слова самой искренней признательности. Автору

посчастливилось обсуждать главы этой книги с ведущими специалистами в области теории общественного выбора: Гордоном Таллоком, Мансуром Олсоном, Уильямом Нисканеном, Джеффри Бреннаном, Деннисом Мюллером, Виктором Ванбергом, Чарльзом Ровли, Робертом Толлисоном, Роджером Конглетоном и другими замечательными учеными, внесшими большой вклад в разработку как базовых идей теории общественного выбора, так и концепций, опирающихся на эти идеи.

Хочется выполнить приятный долг и выразить глубокую благодарность всем, кто помогал в подготовке рукописи к печати, и в первую очередь докторанту Юрию Валерьевичу Латову, написавшему специально для данного учебника вставки «Занимательная политическая экономия», а также помогавшему в подготовке отдельных тестов и заданий; Константину Эдуардовичу Яновскому и Сергею Георгиевичу Шульгину, материалы совместных докладов с которыми получили отражение в ряде параграфов учебника. Кроме этого, Константином Эдуардовичем Яновским специально для этого учебника подготовлены дискуссионные вопросы. Автор признателен Алексею Николаевичу Панферову и Алексею Анатольевичу Шишкину за большую помощь в научно-вспомогательной работе при подготовке рукописи к печати.

Много конструктивных и деловых предложений по тексту учебника было высказано заведующим отделом редакции журнала «Вопросы экономики» Владимиром Игоревичем Фаминским, подготовившим первый вариант учебника, опубликованного на страницах журнала в 2002 (№ 8—12) и 2003 гг. (№ 1—7), и редактором книги Екатериной Анатольевной Рязанцевой.

Настоящий курс лекций был опробован на факультетах экономики и прикладной политологии Государственного университета — Высшей школы экономики, в Новосибирском техническом университете и в летней школе, организованной Новосибирским государственным университетом в 2002 г. Отдельные положения работы представлены в докладах автора на ежегодных конференциях по теории общественного выбора (Сан-Диего, 2002 г.; Нешвилль, 2003 г.; Балтимор, 2004 г.), в Хьюстонском университете (2002 и 2003 гг.), Европейском университете Виадрины (Франкфурт-на-Одере, 2003 г.), Санкт-Петербургском, Московском и многих других университетах России.

В этом издании учтены замечания, высказанные студентами и преподавателями Высшей школы экономики в ходе чтения курса. Автор особенно признателен профессору Фуаду Тагиевичу Алескерову за ценные советы, которые были учтены при подготовке рукописи к печати.

В заключение заметим, что данный курс лекций находится на стыке экономической и политической теорий, а потому, по мнению автора, должен представлять интерес как для студентов-экономистов, так и для студентов-политологов. Учебное пособие снабжено обширными учебно-методическими материалами: планами семинарских занятий, списками литературы и веб-ресурсов, заданиями разных типов сложности с ответами на них. Многие данные и методики, используемые в книге, еще не введены в научный оборот. Эти особенности курса дают возможность привлечь студентов к самостоятельным поискам на высоком научном уровне. Более того, автор стремился к тому, чтобы, взяв в руки его учебник, даже начинающий преподаватель смог очень быстро освоить новый курс. Он считал своим долгом не прятать те «немногочисленные источники, из которых он попытался сделать многое». Наоборот, автор будет рад, если указанные им книги и статьи послужат делу написания более фундаментального курса по теории общественного выбора. «...Дисциплина — как в академическом, так и в более широком смысле этого понятия, — справедливо пишут Р.И. Гудин и Х.-Д. Клингеманн, — представляет собой классический пример механизма самоограничения. Подчинение исполнителя дисциплины дисциплине или, по выражению М. Догана... совокупному ученому, бесспорно, ведет к улучшению качества и повышению эффективности работы как в личном, так и в коллективном плане. Это относится и к “светилам”, и к “неграм” науки, и к ее “младотуркам”, и к “седобородым”»¹.

Хотя курс лекций получился довольно объемным, он, естественно, не покрывает всех проблем науки. Поэтому не все вопросы, вынесенные для обсуждения на семинарах, подробно рассматриваются при изложении учебного материала. Ответить на некоторые из них можно будет, лишь проштудировав обязательную и дополнительную литературу.

¹ Политическая наука: новые направления / Под ред. Р. Гудина, Х.-Д. Клингеманна. М.: Вече, 1999. С. 31—32.